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1 - ABERTURA

Para atender ao requerimento de autoria do Deputado
Jorge Cauhy, realiza-se nesta data a sessão solene destinada
à comemoração do 42° Aniversário do Núcleo Bandeirante.

2 - COMPOSIÇÃO DA MESA

- PRESIDENTE DESTA SESSÃO E AUTOR DO
REQUERIMENTO, Deputado Jorge Cauhy;
- ADMINISTRADOR REGIONAL DO NÚCLEO
BANDEIRANTE, Abimael Nunes de Carvalho;
-DIRETOR DO COLÉGIO LA SALLE DO NÚCLEO
BANDEIRANTE, Irmão lido António Bortoli;
- CIDADÃ HONORÁRIA DE BRASÍLIA, Philomena Mazzola;

3 - PRONUNCIAMENTOS

DEPUTADO JORGE CAUHY, Presidente desta sessão e
autor do requerimento.

- Explica o processo de fixação do Núcleo Bandeirante.
- Cita as obras que, como líder comunitário e deputado

distrital, ajudou a desenvolver na cidade.

Irmão lido António Bortoli, Diretor do Colégio La Salle do
Núcleo Bandeirante.

- Comenta que o Ginásio Brasília foi a primeira escola do
Distrito Federal e que é considerado o berço da educação do
Núcleo Bandeirante.

- Faz um histórico do funcionamento do Ginásio Brasília
desde a sua inauguração.



PH1LOMENA MAZZOLA, Cidadã Honorária de Brasília.

- Reclama da ausência de pessoas na comemoração do
aniversário do Núcleo Bandeirante.

ABIMAEL NUNES DE CARVALHO, Administrador Regional
do Núcleo Bandeirante

- Cita nomes de pioneiros importantes para o processo
de consolidação do Núcleo Bandeirante.

- Destaca o trabalho do Governo Cristovam Buarque, que
fez a população sentir-se mais cidadã e consciente de
resgatar o legado histórico da cidade.

4 - COMUNICADO DO MESTRE DE CERIMONIAS

- Solicita um minuto de silêncio em homenagem ao
Presidente do Diretório Zonal do PSDB, António de Sousa, o
"Tónico", que faleceu ontem, dia 13 de dezembro de 1998.

5 - ENCERRAMENTO

II - DETALHAMENTO
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MESTRE-DE-CERiMÔNIAS - Senhoras e senhores, bom dia, É

com muita honra que a Câmara Legislativa do Distrito Federal sai de sua

sede para, em sessão solene, de autoria do Deputado Jorge Cauhy,

comemorarmos o 42° aniversário da cidade do Núcleo Bandeirante.

Convidamos para compor a Mesa desta sessão solene as

seguintes autoridades: o Exmo. Sr. Deputado Jorge Cauhy, Presidente

desta sessão e autor desta homenagem; o Sr. Abimael Nunes de Carvalho,

Administrador Regional do Núcleo Bandeirante; o Irmão lido António

Bortoli, Diretor do Colégio La Salle do Núcleo Bandeirante; a Sra.

Philomena Mazzola, Cidadã Honorária de Brasília. (Palmas.)

Neste momento, ouviremos o Hino Nacional.

(Hino Nacional.)

MESTRE-DE-CERIMÔNIAS - Com a palavra o Exmo, Sr.

Deputado Jorge Cauhy, Presidente desta sessão.

PRESIDENTE (DEPUTADO JORGE CAUHY) - Declaro aberta

a sessão solene da Câmara Legislativa do Distrito Federal em

comemoração do 42° Aniversário da cidade do Núcleo Bandeirante.

Sob a proteção de Deus iniciamos os nossos trabalhos.

É uma grande satisfação comemorarmos mais um aniversário

do Núcleo Bandeirante.

Sr. Abimael Nunes de Carvalho, Administrador Regional do

Núcleo Bandeirante; Irmão lido António Bortoli, Diretor do Colégio La Salle

do Núcleo Bandeirante; Sra. Philomena Leporone Mazzola, Cidadã

Honorária de Brasília; presidentes de associações, de instituições de

caridades, autoridades, senhoras e senhores presentes, como Deputado

desta cidade, eu não poderia ter deixado de promover esta sessão solene
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em homenagem ao 42° aniversário do Núcleo Bandeirante. Tenho uma

vida de luta e de trabalho. Cheguei ao Núcleo Bandeirante em 1960, há

trinta e oito anos e alguns meses. A minha vida foi de dedicação a esta

cidade. Desde os primeiros momentos em que aqui cheguei, não fiz outra

coisa a não ser trabalhar pelo Núcleo Bandeirante.

Um dos trabalhos grandiosos que fizemos aqui - eu, Garcia

Neto, Deputado Federal Breno da Silveira, Abel Pereira da Costa e outros

companheiros - foi a fixação do Núcleo Bandeirante.

O Núcleo Bandeirante tinha de desaparecer porque era o

canteiro de obras para construção de Brasília; quando Brasília já estava

em fase bastante adiantada, o Núcleo tinha que acabar. Quando assumiu

o Governo brasileiro, Jânio Quadros esteve aqui e disse que ia fazer do

Núcleo Bandeirante uma Vila Maria, como a de São Paulo. S.Exa. disse

que iria prestigiar o Núcleo Bandeirante, mas não fez outra coisa senão

lançar um decreto para que o Núcleo Bandeirante fosse retirado. Nós

vencemos a parada porque ele foi deposto e nós fizemos esse trabalho

grandioso da fixação do Núcleo Bandeirante. É a única cidade fixada por

lei federal, Lei n° 4.020.

Trabalhei demais como líder comunitário e, na época do

Wadjô Gomides, eu trouxe o Corpo de Bombeiros para cá e outras coisas

mais. Com o tempo fomos realizando muitas outras. Aquela "curva da

morte" onde tantas pessoas morreram, no Governo Elmo Serejo, eu

consegui consertá-la para que não houvesse mais acidentes. Fizemos

aquele trevo. Tive, junto com os empresários, uma dedicação muito

-•grande em prol da fixação e loteamento para todos no Núcleo Bandeirante,

ws, «m ISSO, quando teve início a primeira legislatura da Câmara
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me e fui eleito com 8.220 votos. Como Deputado, procurei trazer tudo o

que pude para cá. Se fôssemos enumerar todas as coisas, passaríamos

muito tempo aqui. Faço questão de dizer que trouxemos um CAIC para cá,

criamos o Setor Bernardo Saião e o Setor Gráfico, no Setor de Oficinas

pude fazer o asfaltamento e uma escadaria; trouxe para cá, no princípio,

duzentos telefones e vinte orelhões, quando telefone era algo difícil de

conseguir. De lá para cá venho trabalhando. Grade e cobertura no Núcleo

Bandeirante também é um trabalho nosso. Eu dediquei muito da vida a

esta cidade.

No segundo mandato, tive 9.300 votos; nessa última eleição,

não pude alcançar a reeleição. Eu tive 8.608 votos, fui o 16° colocado e,

lamentavelmente, a legenda não me ajudou. O Deputado que me tirou o

lugar, por exemplo, obteve apenas 3.700 votos e foi eleito devido à sua

legenda.

É lamentável que hoje não tenhamos aqui grande parte dos

Deputados para prestigiarem a cidade-mãe Núcleo Bandeirante.

Vou até fazer um desabafo: depois de passado o período das

eleições, talvez não tenha mais havido interesse para que os Deputados

aqui viessem. Mas ligou-me, há pouco, o Deputado Filíppelli informando-

me que está havendo uma reunião de Lideranças. Amanhã estaremos

encerrando as atividades na Câmara Legislativa do Distrito Federal,

quando depois entraremos em recesso, mas antes temos de votar o

Orçamento do Governo do Distrito Federal. Os Parlamentares estão

discutindo o Orçamento, como sempre fazem em reunião de Lideranças,

para ele chegar a bom termo e, no ptenário, não haver dificuldades na sua

votação.
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Saúdo a comunidade do Núcleo Bandeirante pelo trabalho e

pela nossa dedicação para com essa cidade.

Está chegando o Natal. Que Jesus abençoe e ilumine todos os

lares do Núcleo Bandeirante, de Brasília e do Brasil. Pedimos, também,

que o ano de 1999 seja de grandes realizações para todos nós.

Entraremos o ano com um novo Governo, o Governo Roriz, que

ganhou as eleições. Esperamos, se Deus quiser, poder trabalhar muito

para a realização do Núcleo Bandeirante, suprindo o que falta nessa

cidade e em toda a Brasília, trabalhando onde pudermos trabalhar. Vamos

confiar no Governo Roriz.

Agradeço a presença do Administrador Regional, Sr. Abimael,

que, após ter assumido a Administração, não teve mais divergências

conosco. Trabalhamos de comum acordo. Várias vezes eu o procurei para

resolver problemas do Núcleo Bandeirante. Ele sempre nos atendeu com a

máxima atenção. Parabenizo-o, Abimael Nunes de Carvalho, por sua

administração, pelo seu trabalho no Núcleo Bandeirante.

Eu não poderia deixar de agradecer ao Diretor do Colégio La

Salle. Estamos desde a primeira hora acompanhando a evolução de vocês

na parte educativa. Vocês têm dedicado esse trabalho, com muito amor, à

nossa cidade do Núcleo Bandeirante. Este ginásio é o orgulho de Brasília,

porque foi o primeiro ginásio a ser construído no Distrito Federal. Parabéns

a vocês!
A querida Philomena, líder comunitária nata, dedicou sua vida à

maternidade, fazendo mais de 1.200 partos quando não havia, aqui em

Brasília, hospitais. Philomena dedicou-se a um trabalho muito bonito,
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extraordinário. Hoje, aos 95 anos, ela ainda está firme, trabalhando pelo

Núcleo Bandeirante, pela nossa comunidade.

Para encerrar as minhas palavras, desejo que o ano de 1999

seja de grande realizações para todos nós. Vamos aprender a ultrapassar

os obstáculos da vida com paciência e humildade. Vamos confiar em

Deus, em Jesus, porque Ele haverá sempre de iluminar os nossos

caminhos, a nossa vida!

Muito obrigado. (Palmas.)

MESTRE-DE-CERIMÔNIAS - Agradecemos a presença das

seguintes personalidades: o Sr. Osvaldo Dalvi, ex-Administrador Regional

do Núcleo Bandeirante; o Sr. Raimundo Rodrigues, Presidente da

Associação dos Chacareiros; o Sr. Paulo Amorim, Presidente da

Associação das Gráficas e Editoras do Núcleo Bandeirante; a Sra. Roseli

Santos, Diretora do CDS; o Sr. Renato Pereira, Presidente do Diretório

Zonal do PT do Núcleo Bandeirante; a Sra. Zoraide Lima Cauhy, esposa do

Deputado Jorge Cauhy.

Com autorização do Presidente desta sessão, Deputado Jorge

Cauhy, gostaríamos de pedir um minuto de silêncio em homenagem ao

amigo do Núcleo Bandeirante, Presidente do Diretório Zonal do PSDB,

António de Sousa, o "Tónico", que faleceu ontem e será enterrado hoje às

17 horas no cemitério de Brazlândia.

Fiquemos de pé.

(Um minuto de silêncio.)

Muito obrigado.

Sentem-se, por favor.
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Com a palavra o Deputado Jorge Cauhy.

PRESIDENTE (DEPUTADO JORGE CAUHY) - Concedo a

palavra ao Diretor do Colégio La Salle do Núcleo Bandeirante, Irmão

António Bortoli. (Palmas.)

SR. ILDO ANTÓNIO BORTOLI - Exmo. Sr. Deputado Jorge

Cauhy, Presidente desta sessão e autor do requerimento que possibilitou

esta homenagem de honra pelo 42° aniversário do Núcleo Bandeirante; Sr.

Abimael Nunes, Administrador do Núcleo Bandeirante; Sra. Philomena

Leporone Mazzola, demais autoridades presentes e amigos, na condição

de Diretor do Ginásio Brasília, essa instituição berço na qual se engendrou

a educação e o ensino do Distrito Federal, quero expressar a nossa

gratidão e honra em fazer parte dos atos comemorativos dos 42 anos de

existência e de história do Núcleo Bandeirante, colocando à disposição da

Administração desta cidade e da Câmara Legislativa este espaço da

escola para a realização desta sessão solene.

Digo essas palavras porque o Ginásio Brasília, como foi dito

pelo Deputado e por mim há pouco, é o berço da educação do Núcleo

Bandeirante e do Distrito Federal, pois foi a primeira escola do Distrito

Federal. Eu gostaria de falar um pouco desta escola e apresentá-la aos

senhores. O Ginásio Brasília foi fundado dia 8 de junho de 1957, período

em que a nova Capital Federal ainda estava sendo erguida sob a

orientação do engenheto Bernardo Sayão Carvalho de Araújo. Seu ato de

fundação foi publicada no Diário Oficial da União no dia 19 de junho de

1957. Seu primeiro diretor foi o Dr. José Gonçalves Zuza, e o primeiro

inspetor federal, o Dr. José Pimentel Godoy.
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Nos seus primeiros anos de existência, o Ginásio Brasília

manteve os cursos Primário, Ginasial, Escola Normal e o Curso Técnico

em Contabilidade, sendo frequentado na época por mais de dois mil

alunos, visto ser a única escola em todo o Distrito Federal. Dois anos após

a sua fundação, em 1959, o Ginásio Brasília foi confiado à direção dos

Irmãos Lassalistas, congregação de religiosos leigos dedicados à

educação, fundada em 1680 por São João Batista de La Salle, em Reis,

França. No dia 12 de setembro de 1960, em reconhecimento ao trabalho

realizado pelos Irmãos nesta escola, o então Presidente da República,

Juscelíno Kubitschek de Oliveira, realizou uma visita oficial à escola,

ocasião em que foi homenageado com o diploma de "benfeitor da

congregação", por sua grande colaboração e apoio à nossa obra educativa.

Hoje o Ginásio Brasília continua sendo dirigido pelos irmãos

Lassalistas. Possui cerca de 730 alunos, 29 professores e 22 funcionários.

Pelo pouco tempo que estou no Núcleo Bandeirante - desde janeiro - e

pelo que conheço da cidade e da história desta escola, posso dizer que o

Ginásio Brasília nasceu e se desenvolveu junto com o Núcleo Bandeirante.

Ouso dizer que seria impossível falar da história desta cidade, do seu

aniversário, sem lembrar do saudoso e popularmente conhecido GB -

Ginásio Brasília.

Assim como a visita do Presidente Juscelino em 1960 ficou

registrada em nossos anais históricos, este momento soleneyassim como

os demais ocorridos em outros anos nesta escola, não deixarão de fazer

parte da história desta casa.

Muito obrigado pela honte de acolhê-los nesta casa e pela

oportunidade de pronunciar essas palavras neste momento. (Palmas.)
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PRESIDENTE (DEPUTADO JORGE CAUHY) - Registro a

presença do Deputado Odilon Aires, componente da nossa Bancada do

PMDB na Câmara Legislativa. Seja bem-vindo, Deputado.

Concederei a palavra a nossa querida Philomena Mazzola, que

não pode deixar de nos falar como líder do Núcleo Bandeirante.

SRA. PHILOMENA LEPORONE MAZZOLA - Agradeço aos

Bandeirantes, mas não veio ninguém ao aniversário da nossa cidade! O

que é isso? Vocês não moram no lixo, mas numa cidade que criou Brasília!

Pelo amor de Deus, não façam isso! Isto é feio: receberem um convite e

não comparecerem. Vieram meia dúzia de pessoas. Isso se aplica aos

Deputados também. Para pedir votos eles vieram aqui.

Agradeço aos Deputados Jorge Cauhy e Odilon Aires. A

qualquer cidadezinha por aí eles vão. Por que não vêm ao Núcleo

Bandeirante? Não se importam com esta cidade? Aqui não há hospital, não

há nada. Só propagam notícias bobas. Quando sai uma coisa boa,

ninguém fala do Núcleo Bandeirante. Quando viemos para cá, nossos

defuntos eram enterrados numa cidade vizinha cujo nome não citarei. Não

havia cemitério. Há 41 anos estamos aqui e, para fazerem o cemitério, os

coitados dos trabalhadores trabalharam muito, dia e noite.

Estou muito nervosa porque não há ninguém aqui.

Os que estão presentes desculpem-me por falar assim, pois

vocês fizeram muito. Dá vontade de chorar, porque tudo o que havia aqui

carregaram. Ninguém trabalha para trazer de volta. Pelo amor de Deus, o

que é isso? É preciso ter dó da cidade, porque aqui nasceu muita gente.

Eu mesma realizei 1.800 partos aqui: Eu andava por todos os cantos da
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cidade e trabalhava. Onde você estiver, Juscelino, agradeço-lhe de

coração por nossa cidade.

Fiquei muito magoada com isso. Onde já se viu? É verdade que

estamos passando por uma fase de transição de um governador para

outro, mas é preciso fazer alguma coisa. Pelo amor de Deus! Não falarei

mais porque não consigo.

PRESIDENTE (DEPUTADO JORGE CAUHY) - Concedo a

palavra ao Administrador do Núcleo Bandeirante, Sr. Abimael Nunes de

Carvalho.

SR. ABIMAEL NUNES DE CARVALHO - Exmo. Sr. Deputado

Jorge Cauhy, Presidente desta sessão, autor do requerimento que

propiciou esta homenagem e Cidadão Honorário de Brasília; Irmão lido

António Bortolí, Diretor do Colégio La Salle do Núcleo Bandeirante; Sra,

Philomena Mazolla, Cidadã Honorária de Brasília; senhoras e senhores,

muito me honra participar desta sessão solene da Câmara Legislativa,

principalmente porque se trata de uma sessão em homenagem ao

aniversário do Núcleo Bandeirante e possibilita resgatarmos um pouco da

história desta cidade, que é a cidade pioneira do Distrito Federal, e por isso

tem, sem dúvida, a mais bonita história entre todas as outras cidades do

DF.

Foi aqui, no início da construção de Brasília, que aportaram os

primeiros pioneiros. Aqui foram edificadas as primeiras residências, os

primeiros comércios, as primeiras igrejas. Falando em religião, é

importante destacar o papel do mais ilustre dos pioneiros, o inesquecível

Padre Roque, um gigante na liíta pela consolidação do Núcleo
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Bandeirante. Foi aqui que ele e outros bravos pioneiros construíram uma

das mais belas páginas da história de Brasília.

É importante destacar a figura de Dona Philomena, uma

pioneira ilustre que participou de todo o processo de consolidação da

nossa cidade; do Sr. Valdemar Magalhães, outro pioneiro ilustre, e

principalmente a do Sr. Garcia Neto, que liderou a luta da comunidade em

defesa da fixação da Cidade Livre, naquela oportunidade ameaçada de ser

erradicada como se fosse uma invasão.

Graças à luta desses notáveis pioneiros, em 20 de dezembro

de 1961, por meio da Lei n° 4.020, de autoria do Deputado Federal Breno

Dália da Silveira, a Cidade Livre passou a se chamar Núcleo Bandeirante.

É importante destacar, ainda, que a ação desses pioneiros e suas valiosas

contribuições foram fundamentais para concretizar o sonho de estabelecer,

no Planalto Central, a nova Capital. Hoje, esse sonho é realidade. Brasília

se consolidou como a capital de todos os brasileiros, impulsionando a

integração e o desenvolvimento do País.

Também vale destacar que foi nos últimos quatro anos, durante

o Governo do Professor Cristovam Buarque, que o Núcleo Bandeirante

passou a ser considerado uma cidade importante no contexto do Distrito

Federal.

A partir de então foram desenvolvidas inúmeras políticas com o

objetivo de fazer a população sentir-se cada vez mais cidadã e, portanto,

mais consciente da necessidade de resgatar o legado histórico da cidade.

Assim, hoje a população do Núcleo Bandeirante tem a Escola

Candanga e a reforma da maioria das suas escolas; o CDS, que realiza um

belíssimo trabalho de reintegração social das populações carentes de rua;
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o Saúde em Casa, que atende toda a população urbana e rural; o projeto

Saber, que promove cursos que possibilitam ao desempregado uma

melhor preparação para enfrentar a busca de novos empregos; o Pólo de

Indústrias Gráficas, que criou inúmeros empregos em nossa cidade - eu

gostaria de destacar a presença do companheiro Paulo Amorim, um

gigante na luta pela implantação desse pólo -; a Feira da Lua, que

possibilita a valorização da nossa produção artesanal; o projeto

Temporadas Populares, que trouxe artistas de renome para fazer shows

em nossa cidade; os dois museus da região - Catetinho e Museu Vivo da

Memória Candanga -, que foram recuperados; os espaços públicos, como

o Parque Recreativo e as Quadras de Esportes, também recuperados.

Enfim, as realizações do Governo Democrático e Popular no Núcleo

Bandeirante, Entretanto, a principal delas é, indubitavelmente, o resgate da

auto-estima da nossa comunidade, hoje ciente e orgulhosa do seu

pioneirismo.

O Núcleo Bandeirante não é absolutamente uma cidade

consolidada: há que crescer, ampliar o seu comércio, desenvolver a sua

área rural e, o mais importante, deixar de ser um sonho - sonhado apenas

pelos pioneiros - para transformar-se na realidade do sonho de todos nós,

uma cidade de ponta, com empregos, riqueza, lazer, segurança, saúde,

educação e, fundamentalmente, uma cidade livre, muito mais que

Bandeirante.

Feliz aniversário, Núcleo Bandeirante! O futuro pertence a

quem acredita nele!
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PRESIDENTE (DEPUTADO JORGE CAUHY) - Agradeço mais

uma vez à Direção do Colégio La Salle por nos ter concedido o local para a

realização desta sessão solene.

Aviso a todos que eu destinei uma verba, no Orçamento do

Distrito Federal, de mais de dois milhões de reais para a realização de

melhorias no Núcleo Bandeirante. Essa verba será utilizada, se Deus

quiser, em prol do Núcleo Bandeirante.

Agradeço a presença de todos e peço que fiquemos de pé para

ouvirmos o Hino a Brasília.

(Hino a Brasília.)

PRESIDENTE (DEPUTADO JORGE CAUHY) - Declaro

encerrada a presente sessão.

(Levanta-se a sessão às 11h26min.)


